

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año V.—Número 234

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 1 de Julio de 1916

NOTAS DE LA SEMANA

Política económica

De enseñanza

Necrología

DE FERIAS Y FIESTAS

Las corridas de toros

Del Teatro

Noticias

ACCION JAIMISTA

VERDADES AMARGAS

Con motivo de la discusión de los asuntos catalanes, se han vuelto a oír en el Parlamento las mismas voces acusadoras, los mismos cargos, las mismas quejas que hemos oído otras veces contra el liberalismo imperante. Los oradores que abogaban por la nacionalidad catalana, claramente y sin velos retóricos, decían que la principal razón para querer separarse de la nacionalidad castellana, es la mala y desdichada gestión de Gobiernos de pandillaje que abandonan y olvidan los intereses de la nación para ocuparse en los suyos particulares y en su medro personal, ó ineptos para resolver los problemas pendientes, los han dejado á merced del acaso para que el tiempo los encone y los haga verdaderamente insolubles ó que la Providencia los resuelva.

Con ser tan crudos y tan abrumadores los cargos que allí se han acumulado sobre los Gobiernos turnantes, conservadores y liberales, son suaves aún comparados con los que ha formulado la prensa. Un artículo de Azorín duro como un ariete, ha sido reproducido y comentado, y yo he leído otro tan demoledor del sistema parlamentario, que le he aplaudido con entusiasmo, tanto más vivo cuanto que el periódico que le publicaba esta incluido en el número de los afectos al sistema. Según él, la vergonzosa farsa electoral tiene por resultado llenar el Congreso de beocios, gente inepta que no entiende de nada, que nada sabe, corroida de vicios y de codicias y poner en manos de una mayoría, así formada, los destinos del país.

Aires puros, voces de regeneración parecerían estas si no las hubiéramos oído otras muchas veces, mejor dicho si no las estuviéramos oyendo continuamente sin dar frutos de contrición ni de enmienda. En las próximas elecciones datis-tas volverán á disponer de los destinos de la patria los mismos políticos ineptos que en sesión memorable tuvieron que confesar su ineptitud cuando se discutían las reformas militares.

No tienen inmediata eficacia ni producen resultados prontos, estas acusaciones ni estas sinceridades, los mismos que parecen dispuestos á derribar el sistema por corruptor

y dañino, harán cuanto puedan por sostenerle, le llamarán intangible y en la ridícula Constitución verán una panacea; arremeterán contra nosotros y nos llenarán de improperios porque queremos echar abajo el desvencijado tinglado parlamentario.

Pero es bueno, importante, necesario que estas acusaciones, estas verdades, se repitan, que circulen y se sepan en toda España, que se comenten y se graben en la memoria en ciudades y pueblos. Que cuando un distrito electoral se vea abandonado y sólo en su desgracia, ó vejado por una desacertada ó injusta disposición oficial, sepa que él tiene la culpa por haber votado al encasillado inepto ó al ministerial buscavidas.

Es conveniente que el pueblo lo sepa y lo comente para que poco á poco vaya aprendiendo á conocer la mentira y á buscar la verdad; que recobre poco á poco el sentimiento de su dignidad y buena prueba de que no fueron tan estériles las confesiones pasadas y que algo han visto los pueblos, es que en estas pasadas elecciones romanonistas tuvieron el buen acuerdo de no sacar á Azcárate, de dar un disgusto á D. Heterodoxo con sus transformistas y de dejar á muchos republicanos en el fondo de la urna.

Nunca he creído que en un combate, ni en un momento podríamos derribar el funesto manzanillo parlamentario. Es obra de tiempo, pero siempre es un adelanto que los mismos que le plantaron le arranquen astillas y digan á gritos y á todos los vientos: Este árbol en torno del cual hemos vociferado tanto, es un árbol funesto que lleva la muerte á quien se duerme á su sombra.

BALDOMERO GARCÍA.

Jaimistas, jóvenes amigos, es preciso darse cuenta de lo enorme de nuestra tarea para no perder ni un sólo día en el ocio. Hay que terminar con el absurdo constitucional. Y hay que levantar una Monarquía representativa, que no es labor menos difícil que el anterior derribo.

POLÍTICA ECONÓMICA

Las subsistencias

Ante lo indefectible de las realidades, la Lógica recobra sus fueros é impone sus leyes. Así el último gobierno conser-

vador, contradiciendo y aún negando los principios fundamentales de la política liberal que profesa, pudo, iuspirándose sólo en un criterio oportunista, dictar la ley llamada de subsistencias de 18 de Febrero de 1915, que el actual gobierno romanonista ha hecho suya, aceptando los mismos criterios y fundamentos de su antecesor.

El liberalismo canta la palinodia y declara la bancarrota del sistema en el orden económico, al sancionar obligado por las circunstancias, la política de abastos que defiende la escuela tradicionalista, yendo aun más allá, pues llega hasta la coacción jurídica inexcusable y bordea los límites de la vejación y de la violencia en los preceptos de la citada ley. Con aplauso entusiasta de las mas avanzadas izquierdas, ha decretado la incautación por expropiación forzosa, la ocupación temporal de bienes de propiedad privada la determinación del precio de consumo hecha autoritativamente, la tasa impuesta por las juntas creadas, en el máximo del sobre precio industrial ó de la ganancia del intermediario: en una palabra, convertirse el gobierno en abastecedor y establecedor y establecer el monopolio de los mantenimientos que han menester los ciudadanos para su sustento y esto después de un siglo de pregonar las excelencias de la libertad de industria y de comercio y de aborrecer las trabas del antiguo régimen.

Los hechos son la piedra de toque de las teorías, escribió Balmes: comparando hoy estas con aquellos tendremos la crítica más exacta de la política imperante.

Huelga manifestar que nosotros aprobamos este intervencionismo del Estado en materia de subsistencias y hace mucho tiempo que solicitábamos la implantación de la tradicional política de abastos, pero con mayor reverencia al derecho de propiedad privada, con el menor incómodo al propietario ó comerciante y con verdadera prudencia en la reglamentación permanente de los abastos, extremos que no son atendidos como merecen en la ley de subsistencias citada.

En la práctica y en los diez y seis meses que lleva en vigor, no ha producido los beneficiosos efectos que se propusieron los ministros de Hacienda al establecerla y entre otros motivos, nos parece oportuno señalar la inutilidad relativa de la ley ante el escandaloso tráfico que se ha hecho de los artículos de consumo que en grande escala y en proporciones crecidísimas han traspuesto la frontera ó abarrotado las bodegas de los trasatlánticos, acudiendo al cebo de ganancias extraordinarias: se han agotado nuestras reservas naturales y como la producción nacional no ha podido seguir la misma escala progresiva, hemos necesitado recurrir á la importación, carísima en las presentes circunstancias y los artículos

de consumo lejos de bajar han aumentado su precio, á pesar de la ley, pagando y sufriendo así los ciudadanos todas las consecuencias de una política imprevisora y suicida, que no supo ó no quiso poner coto á su debido tiempo á los abusos y no imitó al discreto primer ministro de Faraón, reteniendo dentro de los límites nacionales los elementos necesarios para mejor satisfacer las necesidades públicas, para así hacer la felicidad de los ciudadanos que es el fin último del Estado y la misión suprema de todo Gobierno.

Otro motivo de fracaso en la resistencia que ofrecen los intereses creados á toda innovación que juzguen lesiva para su libre desarrollo ó para la lucha política de todo género que esteriliza esfuerzos, y provoca graves crisis en el seno de los gabinetes al parecer más robustos: lo ha confesado actualmente el ministro de Hacienda; la política impide que se recaude lo debido y que se implanten reformas beneficiosas para el Erario.

La legislación atropellada y disolvente de los gobiernos liberales obliga á emplear la mayor parte de las veces una política de transacciones y fórmulas que desfiguran é inutilizan los preceptos legales mejor ordenados: á no ser que por impulsos del amor propio los ministros violen el derecho establecido y para lograr satisfacciones egoístas no vacilen en atropellar á la sociedad en sus mas sagrados derechos.

Y sobreviene el conflicto; porque la sociedad civil, escribió el inmortal Leon XIII, ha sido instituida para defender y no para aniquilar el derecho natural. Y si los ciudadanos, si las familias al formar parte de una comunidad hallasen en vez de auxilio estorbo, sería más bien de aborrecer que de desear dicha sociedad.

Y este es el resultado que con frecuencia nos ofrece el sistema actual de Gobierno.

MODESTO DE AUSÍN.

«Hay un regionalismo separatista, que no es el regionalismo sino el separatismo, y hay un regionalismo esencialmente español que es el que yo defiendo».

Vázquez de Mella.

¡¡DE LOS TOROS!!

—Ná, que trasantier tarde, estando yo y mi compadre Roque en cá del estancuero juebando á la briesca con el tío Lupe y el carabinero, va y saita mi compadre,—«compadre ¿se atreve usted á que sotro día vaigamos yo y usted á ver una corrida de toros á Burgos?»

Yo que quise oír, Gorgonio; va pa cin-

co años que unas veces por esto, otras por lo otro, no me ha vagado de dir á los toros y eso que me gustan á rabiar, tú ya lo sabes.

Con que este año, con eso del catalán que nos mercó el ganado y que pa llevásele á París de Francia pagándole mucho bien, pues que le dije *ordago* al Roque y me marché á la mi casa pa que la Raimunda me fuera arreglando la muda y los majos para sotro día. Lo cual que tuvimos una miaja de diferenciencia yo y ella por si me había de dar tanto ó si tenía que tener bastante con más cuanto y tuví que ser yo quien la diera en semejante sitio pusiéndola un ojo mesmamente como un güevo frito.

Bueno, pues que ayer noche nos montemos yo y mi compadre cada uno en la su burra y en un suspiro... bueno un suspiro de nueve horas y media lleguemos á dar vista á los Pisones y á ná estabamos mercando las papeletas pa los toros en ese cajón tan guapo que hay á la salida del Hondillo.

Pues tan apenas que nos metimos yo y mi compadre, entre pecho y espalda un cuarto asao que merquemos en lo del Ausín, nuestros buenos cinco cuarterones de escabeche y media azumbre del de tierra de Madrid por barba, pues nos fuimos diendo pa la Plaza y no quieras saber, Gorgonio, el rebulicio que metía la gente por aquellos Vadillos. «Almohadillas á perro gordo», «Retrato y biografía de Joselito, el Gallo», «Pantallas para el sol», «Gaseosas», «Naranjas de la china».

A mí el compadre me tenía el sentío tonto... «Apártese usted que le pilla ese atomovil» y «ande usted que le agarra ese coche» y pisotones para entrar en la Plaza y arrempujones pa subir á la grada... y á tó esto el escabeche me había sentao como un tiro.

Cuando entremos en el tendío aquello era un mareo

—¿De gente?

—Sí de gente, de mujerío, Gorgonio.

—¿Pero á tus años?

—¡Toma! Y á los de cualquiera, mira este, al mesmo Matusalen que lo hubiera visto; y eso que dicen que cada cuatro años se le caiba un pelo y cuando se murió iba del tó calvo.

—Bueno, ¿pero la corrida fué buena?

—La que yo vide u sease la del viernes como pa no tener parigual

Los toros no eran cosa mayor en lo tocante á carnes, la subida de las susistências, ¿sabes? Pero vamos, como eran bravos y nobles y acudian á tós los laos de la plaza á que los llamaban, pues que divertieron á la gente.

¿Y los matadores? Pues verás; el Cocheró, que por lo que oi á unos señores que estaban porfiando á cuenta de la corrida del día de San Pedro y en la que por lo visto se aburrieron lo mesmo que galápagos, estuvo á la altura de su mal nombre, pues quiso de dirse sapeando del pescante y se apretó lo que pudo, aunque dicho sea sin ofender á naide no fué cosa mayor lo que pudo, manque fuera mucho lo que quiso

El Gaona que yo no sé si es esvaio de color ó que va pa la itericia, no se portó como segun uno de los señores que te digo que estaban porfiando, uno que á la cuenta debe ser el cachican, porque era el que llevaba la voz; por supuesto que otro de ellos; que en toá la santa tarde se le cayó de la boca una cachimba asina, y perdona la media, Gorgonio, tampoco escupe, no te se figure; bueno, pues el de la voz decía que Gaona de ogaño no era ni con mucho el que vido en esta mesma plaza, hace tres cuatrimestres, me se figura que dijo asina, y aun se empeñaba que la comisión había sufrido un equivoco y se había traio de los Madriles uno de los que habían estao bailando bailes rusos; y eso que puso, el descolorio, un par

de banderillas cambeando los terrenos, que tuvo que ver, Gorgonio.

El otro de los que estaban parlando, uno cenceñillo de cuerpo, que había estao mirando á los otros dos con la boca abierta, asina, como si fuera el mesmo papamoscas, va y salta y dice «es que amigos míos los de ayer eran toros y estos son conejos de las indias».

—«¡Pero si los de ayer eran tontos perdidos!» ojetaba el de la cachimba.

—Por la mala lidia; que Urcola ha mandao una corria de lujo...

—Bueno; pero á lo que importa ¿y el Gallito?

—El Gallito, Gorgonio, ha sio la corria en peso. Hay que levantarse cuando las cabrillas y ponerse cara al sol, pa ver otra cosa parecia. Gorgonio; pa mí que esa criatura se baña tos los dias en liga de Oña, pa que se peguen á él los toros como los gorriones á los espartos.

Mira, escomenzó á pasearse delante de un toro con las banderillas y como si se hubiera puesto un sigueme pollo; que me voy pa el sol, al sol que me güelvo pa la sombra, á la sombra el toro á modo de faldero detrás de él dando brinquetes, te digo que es un... ¿como decía el cenceñillo?... Un artistazo, jeso un artistazo!

Pues ¿y pasando arrodillao y agarrao á los cuernos pusiéndose delante del sevillano hincao con dambas rodillas y empena en besale los hocicos?

Te digo que hasta la cachava la hice polvo de no poder yo aplaudirle con las manos.

Y el niño ese siempre proyertando. Lo que decía el de la cachimba «pero como poneinos los revisteros á esos pases, Joselito?»

—¿De modo que la corria fué de primera?

—Como no se ve otra, Gorgonio. Bueno y todo ello gracias al señorito Manolo.

—¿Qualo Manolo?

—El que le lleva las tierras mi cuñao Florentino... el que fué alcalde cuando mandaba D Francisco.

—¡Ah, ya! D. Manuel de la Cuesta.

—El mesmo. Pues entre el señorito Manolo y D. Bonifacio; ese que tiene tienda de abacería en la Flora y el otro D. Manuel el de Prádanos, uno que como don Bonifacio entiende mucho de estas cosas, puesto el uno su voluntá y su genio que ya sabes tú y mi cuñao que son recios y los otros su conocimiento en estas cosas y corriendo más que el tío de la lista pa buscar mataores, segun iban espanzurando los toros á los que tenían contratos, han hecho la feria de este año; porque, que te coste que si habemos venio mi compadre y yo á Burgos, ha sio por ver el niño ese que dicen que ha costao caro y que á mi mé se figura regalao.

Peró ¿no has venio más que á los toros? ¿Pues á que querías que viniere? ¿á ver la fuente luminosa? ¡Mira este!

Los apocados, que en toda empresa ven un fracaso, para nada nos sirven. Los egóftas, que mezclan y confunden el ideal con bajos intereses, nos perjudican. Solo los hombres valientes y virtuosos, que no reparan en obstáculos y empiezan la lucha por el sacrificio del bienestar propio, pueden ser provechosos á la Causa.

Primera Misa

El martes próximo pasado en la Casa de las Doctrinas, celebró por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa el nuevo presbítero D. Adolfo Saiz Pardo, á quien asistieron como padrinos eclesiásticos nuestros buenos amigos D. Martín Saiz Bernal, celoso párroco de Albillos y D.

Inocente Saiz Pardo, que lo es de Modúbar la Emparedada, tío y hermano respectivamente del celebrante: padrinos seglares lo fueron D. Julio Díez Conde, primer teniente de Artillería y la respetable señora D.^a Felicia Lopez, viuda de Vélez.

La oración Sagrada estuvo á cargo de D. Julian Saiz y Saiz, ecónomo de Quintanilla Pedro Abarca, quien con elocuente palabra desarrolló el tema acerca de la importancia del Sacerdocio, evidenciando el poder que el Señor le concedió y la trascendentalísima misión que en la tierra le ha confiado á los Ministros del altar. Expuso lo grande y beneficioso de la acción sacerdotal en la sociedad moderna ensalzó el patriotismo del clero palpablemente demostrado en la sin igual guerra europea; en vibrantes párrafos rechazó las injurias y calumnias que contra el mismo esparcen sus enemigos, revelando que la causa de esa persecución no es otra que la censura que de los vicios y pecados sociales é individuales, hacen los sacerdotes del Altísimo. Con hermosa pieza oratoria terminó con levantadas frases de aliento y cariño hacia el celebrante, á cuyas fervorosas oraciones unió las suyas y las de los asistentes al acto, para que fuesen ofrecidas al Sacerdote por excelencia.

El señor Saiz escuchó muchos y muy merecidos elogios de la distinguida concurrencia por la bellísima muestra que de su ilustración y de su elocuente expresión dió en tan simpático conmovedor acto.

Los ancianos padres del nuevo Ministro de Dios recibieron mil enhorabuena por la dicha que el Señor les ha concedido al dar un nuevo Apóstol á la Religión y á la Patria.

Los concurrentes fueron luego obsequiados con un *lunch* y un banquete servidos por la acreditada fonda de nuestro queridísimo amigo D. Martín Avila.

Fesamos reverentes las manos al nuevo Levita y unimos á las suyas nuestras pobres oraciones á fin de que Dios le conceda luengos años de ministerio para bien de la Religión y de la Patria.

ZALDE

En una de las casetas de la feria se venden libros protestantes.

¿Lo sabe el Sr. Gobernador? ¿Está en sus atribuciones impedirlo?

Esperamos entonces que á toda costa ha de impedirlo. En un pueblo católico es un desdoro.

TEATRO

Nada menos que de cuatro estrenos tenemos que dar cuenta á nuestros lectores en la semana que acaba de pasar.

El Sr. Corral y el Sr. Llano, empresario y director de la Compañía respectivamente, han puesto de su parte cuanto sus fuerzas han alcanzado para presentar una temporada digna del teatro y de la ciudad de Burgos. El público, hay que reconocerlo, no ha correspondido á los esfuerzos de empresa y de actores. ¿Por qué?

De labios de los que han concurrido á las funciones hemos oído calurosos elogios de los actores, de la presentación de las obras y de la variedad y novedad del cartel. Elogios merecidísimos, porque no sólo Antonia Plana y Luis de Llano, por sus figuras de relevante relieve en el teatro, son merecedores de aquél, sino que todos los artistas, cada uno de por sí y formando farándula, constituyen un conjunto perfecto.

Con lujo inusitado y sin omitir gastos, ha puesto la empresa las obras que se han representado.

¿Por qué, pues, el retraimiento del público?

¿Es por los precios relativamente elevados, de las localidades? Pero si tiene que ser así. ¿El público es escaso? Pues las localidades han de ser caras.

Decía uno de los empresarios que pasó por este teatro, que nuestro coliseo es el más grande de España ya que nunca se podía ver lleno.

Este retraimiento del público ha de alejar á las empresas y llegará día que ni á tres tirones ha de venir cómico ninguno al teatro de Burgos.

Esto es preciso evitarlo; prueba de la cultura de un pueblo es la mayor asistencia á los teatros, si, como ahora, los repertorios son morales y de gusto literario exquisito, y para conseguirlo, ya lo hemos dicho en otra ocasión, no hay otro medio que arrendar el teatro á una empresa de garantía, con la intervención del Ayuntamiento, sólo para velar porque las obras sean morales y educativas.

De ese modo, perdiendo desde luego la empresa el primer año, conseguirá acostumar al público, hoy distraído en otros esparcimientos y acudirá al teatro.

Nos hemos extendido demasiado en esta digresión y va á quedarnos muy poco espacio para dedicarle al examen de las obras estrenadas; pero creemos más de utilidad aquella que este, ya que nuestra incompetencia poco puede aducir como crítica de las obras.

El Infierno, comedia en su primer acto, acaba en astrakanada. Pero hace reír y «quien te hace reír tu amigo es».

Cabrera que tira al monte, es una preciosa comedia de la Quintero, que si á nuestro pobre entender, no alcanza su valía á la de *Los Galeotes*, tiene tipos tan admirablemente trazados, como el de *Amparo*, la madre del pintor, que ha de figurar entre las acabadas figuras de nuestro teatro; *Gloria*, la cabra loca, amante de Fernando, es un acierto también, como lo es el *Corbata*, tipo completamente quinteriano.

El diálogo es primoroso, como son todos los de los Quinteros, aunque el primero y tercer actos pesan algo.

El tenor, á nuestro juicio, es bastante endeble; sólo la parte cómica, bien entendida, pudo salvar obra tan inconsistente.

Existe una sociedad de bombos mutuos, verdadero compadrazgo de la prensa madrileña que viene en perjuicio de los intereses del público de provincias, que tiene que ver las obras con una sola representación y por lo tanto que toma como consejeros para decidirse á ir á ver tal ó cual comedia á los periódicos de Madrid, creyéndolos de buena fe; pero ocurre, como en *El brillo de los Caireles*, que se llena el teatro acuciado por los bombos que los críticos de la Corte habían venido dando á la tal comedia y se encuentra con una obra mal hecha, aburrida y sin más mérito que una moraleja buena, pero de escasa aplicación ya que, afortunadamente, marquesas que se casen con toreros no se suelen dar si no traducidas de Teófilo Gautier.

El brillo de los Caireles, tiene un diálogo pesado, sin soltura ni elegancia y el hacer bien el diálogo es lo menos que puede pedirse á unos autores que no cuentan con ideas. Las entradas y salidas de los personajes están ajustados á la razón del ratón y el gato del juego que estuvo de moda en tiempo de nuestras abuelas, salir uno de los actores que estorba para que entre otro que se necesita.

La ejecución fué esmerada y buena, como nos tienen acostumbrados los estudiosos actores de esta compañía, y aunque someramente, vaya un elogio justo como ellos se merecen, para la Sra. Bru, Srtas. Roxala, Valls, Bedoya, Banquer, Aliacar etc. y los Sres. Díaz, un buenísimo actor cómico, García Leonardo, Navarro, que ha hecho brillante campaña

en este teatro, Sánchez Bort, Hernández, González y todos los que han tomado parte en las representaciones.

Para todos nuestro aplauso sincero y entusiasta.

SALÓN DE BARBERÍA

DE

Manuel Hernández

Montado con los adelantos modernos :: Desinfección de instrumentos en el acto, y única casa que emplea sustancias para evitar la caída del pelo y curación de lunares (vulgo tiña pe... :: lada) ::

En este mismo salón se extraen los callos por medio del procedimiento **Manganés**, sin sangre ni dolor, por el joven Eduardo Hernández :: Se garantizan dichas operaciones :: nes ::

Lencería, 18 y 20

BURGOS

PARA NUESTROS LECTORES

Cupón-Regalo

El semanario TIERRA HIDALGA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre una cartulina «Bristol» de 50 por 65.

Para ellos, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17 Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir que, entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95 ampliaciones del modelo pequeño, ó ó sea de 33 por 42 en conjunto, con marco blanco ó caoba, á elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de critel.

REGALO

DE

TIERRA HIDALGA

Diez cupones como el presente dan derecho á una :: ampliación fotográfica ::

SECCIÓN INÚTIL

Un forastero en Madrid preguntaba á D. Facundo (que conoce á todo el mundo) —Si no os molesta... decid:

¿quien es ese caballero tan melenudo y tronado, de aspecto desarrapado y apabullado sobrero?

—Tus preguntas no molestan, dijo el otro: uno que escribe, —¿Escribe?... pues se concibe que al pobre no le contestan.

L. Esteban.

En la oficina.—Pero, Gutiérrez... ¿quién es aquí el jefe? ¿usted ó yo?

—¡Harto sé que no lo soy! repuso el empleado.

—Pues si no es usted el jefe ¿porqué dice tantas majaderías?

No hagas lo que te desagrade en los demás.

No insultes al desgraciado porque pronto le vengará el cielo.

Ama á tus parientes y si te causan molestias, aprende á soportarlas.

Si te decides á ser juez entre dos amigos, está seguro de que perderás uno de ellos.

Escucha mucho y no hables si no con oportunidad.

Oculto tu felicidad de modo que huyendo de la envidia, no excites la compasión

Fayorece á tus amigos para conservarles; á tus enemigos para ganarlos.

(Consejos de un fenicio)

Por la senda de la vida vamos tropezando siempre y al fin y al cabo caemos en la fosa de la muerte.

El adonis pinciano, exministro de la Gobernación y hoy de Hacienda decía hace algunas semanas á su jefe el conde.

—No cite V. á Consejo de ministros porque en ellos no hacemos más que perder el tiempo

Siempre sospechamos de la inutilidad perjudicial de los consejos, pero después de las manifestaciones del Sr. Albá, no se puede dudar.

Inútiles nos parecen en sumo grado aquellos señores que trabajaron lo indecible por conseguir un acta que salió algo sucia con el polvo del barrido electoral y cuando llega el momento de limpiarla y de defenderla ante el tribunal encargado, comisionan á otros para tal labor.

Si para los asuntos propios no se consideran aptos ¿cómo es posible que defendan los intereses de los distritos que los eligieron?

Lo dicho: inútiles de primer orden.

A UN ASNO

Pacer y rebuznar ¡esa es tu vida! extraño á otros deberes y otros goces, cuando sueltas al aire un par de coces, tu borrical misión hallas cumplida.

Ni te enoja la hierba por crecida ni al que te sirve pienso desconoces y lo mismo á los palos que á las voces mueves con gratitud la oreja erguida.

¡Cuadrúpedo señor del prado ameno que de ventura en él hagas acopio limitándote á ser paciente y bueno!

¡Ay! ¡Cuántos como tú nos dan el opio en el Congreso por impulso ajeno y el Senado por derecho propio!

Manuel del Palacio.

La naturaleza dá los alimentos los hombres hacen las caestrias.

Dudos.

No te apresures por llegar al fin de tu carrera, deja que alguno te adelante y caminarás más seguro con le experiencia de sus peligros.

Diön.

LARA

en obsequio á su distinguida clientela, vende las camisas de todas las medidas y muy bonitos modelos, á precio de coste

TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPIGERIA

Isla, 13 y 15.

NOTICIAS GENERALES

Muy reconocidos al Excmo. y Rvmo señor Arzobispo. Excmo. Ayuntamiento y Excmo. Sr. Deán y Cabildo Metropolitano por la amable invitación que nos hizo para asistir á los solemnes cultos celebrados ayer en la Santa Iglesia Catedral, que por su magnificencia, grandeza y piedad fueron dignos del Santísimo Cristo á quien honraba la Ciudad de Burgos católica como pocas y amante devotísimo de su Santísimo Crucificado.

El muy ilustre señor D. Ricardo Gómez Rojí pronunció una oración que como suya, superó á toda ponderación, tanto en doctrina como en elocuencia galana y convicción profunda.

El Sr. Alcalde de Burgos, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos seis bonos de pan y arroz para los necesitados

Ya los hemos repartido y por encargo de los favorecidos damos las gracias al Sr. Almuzara.

Hemos recibido del Sr. Presidente del Salón de Recreo, atenta invitación acompañada de un elegante carnet, para el baile que tan culta y distinguida sociedad celebra esta noche á las once en el salón de Tapices de dicha sociedad.

Agradecemos al Sr. Cuesta la delicada atención y en el número próximo daremos cuenta de la aristocrática fiesta.

Galantemente invitados por los señores profesores de instrucción primaria doña Mariana Alvarez Carretero, D. Pedro Garrido Ayala y D. Teobaldo Barcenilla y Esguevillas, hemos tenido el gusto de visitar las Exposiciones escolares que respectivamente presentan en sus escuelas y admirado los acabados é ingeniosos muchos de ellos, trabajos presentados por alumnos y alumnas, pudiéndose apreciar aun por los profanos en la difícil ciencia de la enseñanza, perfecciones no comunes, lo que enaltece en grado sumo al estudioso, inteligente y pundonoroso profesorado de Burgos.

Reciban los señores profesores, nuestra mas entusiasta enhorabuena de la que ha de participar muy principalmente el dignísimo Delegado Regio de primera enseñanza D. Angel de la Fuente cuya alta dirección ha contribuido á resultados tan honrosos y satisfactorios.

En San Pedro Samuel ha fallecido cristianamente el día 26 del pasado Junio, á los 80 años de edad, D. Joaquín Calzada, verdadero carlista, padre del ya difunto P. Calzada, de la Compañía de Jesús.

Fué en vida virtuoso ejemplar, se dedicó al bien espiritual y temporal del pró-

jimo con obras de piedad, infundiendo grandes simpatías por su vida ejemplar y sanos consejos. Fué funcionario inteligente y trabajador, se captó el afecto por su bondad, honradez y talento, siendo su muerte envidiable tal como fué su vida.

Los funerales y entierro fueron una imponente manifestación de duelo, asistiendo todo el pueblo y muchas personas de los pueblos inmediatos.

Descanse en paz, suplicando encarecidamente su familia á los lectores, una fervorosa oración por el alma de tan piadoso señor. R. I. P.

Real Hermandad del Santísimo Cristo de Burgos

Las personas que deseen enterarse de los Estatutos de dicha Hermandad para ingresar en ella, pueden pasarse por el domicilio particular de los fundadores ó por la Sacristía mayor de la Catedral, donde les dará razón el Presbítero señor Diez Carcedo.

Del Sr. Alcalde hemos recibido amable invitación para presenciar el reparto de premios á los niños y niñas de las escuelas municipales, acto que se verificará el próximo domingo, á las once de la mañana, en el Teatro Principal.

Agradecemos al Sr. Almuzara la distinción.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Ma. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

Representaciones

Rótulos de esmalte y placas esmaltadas.

Sellos de caucho y metal, etiquetas en alto y bajo relieve.

Papel patente «Duplex» para cartas comerciales y particulares, con la impresión que se desee.

No comprar sin visitar, de 11 á 14 día, los catálogos de

FRANCISCO P. ALONSO
LLANA DE AFUERA, 5 PRAL.-BURGOS

El Salón-Peluquería

ANDRÉS MAZUELAS

se ha trasladado á la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo á la Casa de Banca de D. Isidro Plaza.

Antonio Berzosa

Confitería y pastelería

Comestibles finos, vinos, conservas, licores, etc.

Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes.

SAN LORENZO, 12—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6

Establecimiento Tipográfico

JOSÉ PÉREZ DIEZ

Sucesor de Santamaría
Llana de Afuera, 1.—BURGOS

Facturas, circulares, cartas comerciales, sobres, carnets, memorándums, cheques, participaciones de enlace, de matrimonio y de nacimiento, etiquetas de defunción, etc., etc.

— JOSÉ DE LA MORENA URAIN —
 : PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER :
 PALOMA, 20 :: BURGOS

Fabrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
 Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
 PALOMA, 16 :: BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
 É INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS.

LA REINA DE LAS LEJIAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"
 NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
 DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
 PALOMA, 16
 Pidase en droguerías y ultramarinos.

DINERO....

ha de ganar quien necesite trabajo de
 _____ IMPRENTA Y SELLOS CAUCHO _____
 consultando precios en la acreditada casa de
 _____ MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos) _____
 Apartado 171 — MADRID

por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones por ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO
 PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA
 PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM ANTWERPE

MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,
 Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUCIAS, PERFUMERIA,
 LEJIA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILALATO-COL AFRINCO
 SOSA, ACEITES DE SEMIL LAS
 Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Oriv

ACADEMIA DEL MAGISTERIO
 Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.
 Clase especial para opositores.

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERÍA
 DE
DANIEL PÉREZ CECILIA
 Espolón, 2 y 4,
 (junto al Arco de Santa María)

Relojes Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.

El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música
 Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
 — BURGOS —

YA SALIÓ EL
GRAN COÑAC «FARO»
 DE LA PODEROSA SOCIEDAD
BODEGAS BILBAINAS
 PROBADLO

Azulejos biselados del país y extranjeros
 PARA CUARTOS DE BAÑO

* * * * LOZA Y CRISTALERÍA

Hijos de S. Asenjo
 Plaza de Brim, núm. 20

FONDA-RESTAURANT
 DE
Martin Avila
 ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
 BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
 Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA
MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.
 Se alquilan corambres por vagones á dieciocho días.
 Viaje 50 pesetas.
 Especialidad en botas para el Ejército.

CALERA, 41 :: BURGOS

HIGINIO SAIZ

:: ALMACENISTA DE VINOS ::

Duque de la Victoria, 17
 BURGOS

— ATENCION —

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases á los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cántaras, garrafrones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.